



巴黎凯旋门“改装”迎新年

2017年,世界经济复苏势头向好,而政治安全形势依旧复杂。一些旧问题得到解决,但新问题不断出现。展望2018年,世界将面临哪些悬念?

这六大悬念牵动世界

悬念一 “中东乱局3.0时代”如何演变

随着极端组织“伊斯兰国”土崩瓦解,中东地区主要矛盾发生变化,从反恐转向什叶派和逊尼派两大阵营的对立。

如果说,2010年肇始的所谓“阿拉伯之春”引发突尼斯、埃及、利比亚、也门、叙利亚等国内乱,构成“中东乱局1.0时代”的话,2014年“伊斯兰国”冒头并“定都”叙利亚拉卡,则意味着中东乱局进入以反恐力量与恐怖组织较量为主要特征的“2.0时代”。

到2017年底,“伊斯兰国”垮台已成定局,为“2.0时代”画上句号。叙总统巴沙尔的地位得到巩固,支持他的伊朗和黎巴嫩真主党等什叶派势力欢欣鼓舞,而沙特等逊尼派国家越发担心中东出现从德黑兰、巴格达、大马士革到贝鲁特的“什叶派新月地带”。

2017年,沙特等国与卡塔尔断交、黎巴嫩总理哈里里辞职风波、也门胡塞武装向沙特首都利雅得发射导弹等一系列事件,凸显沙特与伊朗关系的全面恶化。

2018年,在美国、以色列等反伊朗势力推波助澜下,正在开启的“中东乱局3.0时代”如何演变牵动各方。

悬念二 “通俄门”之火烧向何方

美国检方对“通俄门”事件的调查近来取得重大进展,特朗普总统的前国家安全事务助理弗林认罪,调查矛头也逐渐指向特朗普的身边人。

但迄今为止,已公布并获证实的信息还

不足以对特朗普本人构成实质性打击。分析人士认为,除非共和党在2018年国会中期选举后丧失众议院多数党地位,否则特朗普因“通俄门”遭弹劾的可能性不大。反过来,“通俄门”调查无疑不利于共和党中期选举选情,其悬念成为美国政坛一大变数。

此外,尽管俄罗斯总统普京和特朗普似乎“惺惺相惜”,但在“通俄门”调查和美国国会中期选举压力之下,2018年两国关系前景仍充满不确定性。

悬念三 西方反恐形势能否好转

2017年,西方反恐形势依然严峻。从伦敦到曼彻斯特,从巴黎到巴塞罗那,从赫尔辛基到斯德哥尔摩,欧洲国家恐袭频发,防不胜防。

美国也未能幸免。10月1日,拉斯维加斯,“独狼”枪手扫射人群造成59死、527伤;10月31日,纽约发生汽车撞人事件,8人死亡;11月5日,得克萨斯州教堂枪击案造成40多人死伤……

2018年,西方国家安全形势依然不乐观。首先,“伊斯兰国”死而不僵,部分残余或会形成规模较小、形态各异的新的恐怖组织,溃散的“伊斯兰国”分子回流各国,成为安全隐患;其次,恐怖主义袭击日益“本土化”。

在美国社会分裂加剧、欧洲内部矛盾加深、恐怖分子从中东转移的大背景下,西方又能有什么手段来摆脱反恐困境?

悬念四 朝美对抗能否出现转机

2017年12月22日,联合国安理会一致

通过决议,对朝鲜实施更严厉的制裁。

2017年,朝鲜违反安理会决议多次试射弹道导弹,并于9月3日进行了第六次核试验。朝鲜加速核研发对地区和平稳定构成了威胁,遭到国际社会一致谴责。

但同时也应看到,引发东亚地区局势紧张的责任并不只在朝鲜一方。特朗普上台后,将朝鲜视作美国的“首要安全威胁”,并以“极限施压与介入”方针取代了前政府的“战略忍耐”政策,甚至在联合国大会发言时公然对朝发出动武威胁。

针对半岛局势,中方提出了朝鲜暂停核导活动、美韩暂停大规模联合军演的“双暂停”倡议与并行推进半岛无核化和建立半岛和平机制的“双轨并行”思路。俄罗斯也提出了解决半岛问题分步走设想。在此基础上,2017年7月4日,中俄发表联合声明,提出解决半岛问题的“路线图”。

朝美双方都应认识到,以强硬对硬硬的对抗方式只会让半岛局势陷入恶性循环,其可能带来的严重后果是双方都难以承受的,也会对整个东北亚地区稳定造成难以估量的破坏。只有落实中俄提出的“路线图”才能真正化解危机,维护地区和平稳定。

悬念五 美国经济和金融政策风险会否外溢

2017年世界经济表现为近十年来最佳。2018年有望延续复苏势头,但一个重大风险在于美国经济和金融政策变化可能带来的外溢影响。

货币层面,美联储加息和“缩表”的力度与节奏存在不确定性。一旦美国国内通胀压力加大,美联储或将加速收紧货币政策,从而对全球跨境资本流动、资产价格、

汇率稳定等产生重大影响。

财政层面,特朗普政府出台的大规模减税政策可能导致一些资金回流美国,从而给新兴经济体的资本流动和汇率稳定带来挑战。

贸易层面,在美国将迎来国会中期选举的背景下,特朗普政府对外可能继续打“贸易牌”和“经济民粹牌”,从而导致国际贸易摩擦加剧。

悬念六 “量子霸权”争夺谁拔头筹

现在国防、金融等敏感领域所用密码,经典计算机可能要算100年才能破解,而量子计算机真正面世后可能1秒钟就能攻破。业界认为,实现“量子霸权”,即量子计算机的计算能力超过经典计算机,需要能够真正操纵50个左右的量子位。2018年有可能在这方面取得重大突破。

2017年11月30日出版的英国《自然》杂志同时刊出两项突破:美国哈佛大学研究人员宣布实现51个量子位;美国马里兰大学研究人员宣布实现了53个量子位。

各方在量子位数量上你追我赶,但尚未有宣称已实现“量子霸权”的。原来,光有“数量”不够,还得有“质量”,即通过量子纠缠等方式让这些量子位互相关联,才能有效利用它们进行量子计算。

这方面,中国科学家取得一些重要成果。中国科学技术大学研究人员2017年5月宣布实现10个超导量子比特的纠缠,在基于超导体系的量子计算机研究方面获突破性进展。

2018年,“量子霸权”争夺谁能拔得头筹,不仅科技界瞩目,也是美国综合实力竞争的一个标志。

(据新华社)

“中国红”温暖美国纽约 “寒冷跨年夜”

一条金色、红色和蓝色相间的长龙在台上龙腾跳跃,围着红围巾的观众在台下欢呼喝彩。2017年12月31日,在有“世界的十字路口”之称的美国纽约时报广场,跨年倒计时盛典在“中国龙”的龙腾与“中国红”的温暖下拉开帷幕。

零下11摄氏度的低温未能消减参加跨年倒计时活动的游客们的热情。他们围着印有“中国重庆”“2018新年快乐”字样的红围巾,在音乐的带动下舞动欢呼。

“舞龙表演很惊艳,让我对相关的中国文化好奇起来。”时报广场联盟主席蒂姆·汤普金斯说。他介绍道,过去几年,人们很幸运能看到来自中国不同地区的表演,了解中国悠久的历史 and 深远的文化。

据悉,今年已经是美中友好协会连续第七年携手纽约时报广场联盟在新年将至时为全世界参观者带来中华文化盛宴。今年的主题是“山水之都,美丽重庆”。

百余年来,时报广场都以在旧年最后一分钟徐徐降下新年倒计时水晶球的方式迎新

的一年,吸引数十万人参加。据报道,时报广场有记录以来最冷的跨年夜是1917年的零下17摄氏度,今年的零下11摄氏度为历史第二低,与1962年持平。但如此低温未能阻止游客前来等待水晶球的降落,许下新年愿望。

劳尔·雷夫洛中午12点便赶到现场。“大家都很高兴,很乐观,音乐响起,灯光闪耀,我喜欢这样的氛围。”过去8年来,他每年都从华盛顿赶来纽约参加这一盛典,“这是8年来最冷的跨年夜,我带了保暖器,还领到了红围巾。”雷夫洛指着脖子上的围巾说。

为保证今年纽约时报广场跨年倒计时盛典的顺利举行,周边地区的安保措施空前严格。时报广场周围路段全部设置了大型卡车路障,近125家停车场关闭,民众进入广场前要接受两道安全检查。

前来参加跨年活动的游客们表示相信纽约警方的安保工作,并不担心遭受恐怖袭击。来自克利夫兰的苏妮·尤西拉说:“我们四周都有警察巡逻,我觉得受到保护。”

金正恩表示 朝鲜有意派团参加冬奥会

朝鲜最高领导人金正恩1月1日在发表新年贺词时表示,朝鲜有意派遣代表团参加即将举行的平昌冬奥会,存在北南当局就此进行紧急会谈的可能性。

金正恩通过朝鲜中央电视台发表电视讲话时表示,今年朝鲜将纪念建国70周年,韩国也将举办冬奥会,今年对北南双方来说都是有意义的一年。不久后将在韩国举行的冬奥会是展示民族地位的良好契机,朝鲜真诚希望此次冬奥会成功举办。

金正恩说,朝鲜有意采取包括派遣代表团在内的一切必要举措,北南当局有可能就此进行紧急会谈。作为血脉相通的同民族,对于同胞举办的活动给予帮助是应当做的事情。

金正恩表示,为改善北南关系,也为保障北南双方预定将举行的重大活动,应首先从缓和北南尖锐的军事紧张状态、营造朝鲜半岛和平环境开始,停止在朝鲜半岛进行的一切核战争演习,不做激化形势举动,积极营造民族和解氛围。

伊朗总统发表讲话 回击特朗普干涉性言论

据伊朗新闻电视台2017年12月31日报道,伊朗总统哈桑·鲁哈尼31日发表讲话,回击了美国总统特朗普发表的干涉性言论。

鲁哈尼说,特朗普几个月前污蔑伊朗支持恐怖主义,是彻头彻尾的反伊朗分子,无权对伊朗人民品头论足。

在回应近期伊朗多地发生抗议活动时,鲁哈尼说,人民可以理性表达诉求,提批评建议是宪法赋予的权利,但必须有

助于改善国家境况和人民生活,暴力活动以及破坏公共财物的行为,其性质则与此完全不同。

近来,伊朗多个城市发生抗议政府的游行示威活动,表达对当前民生状况的不满。30日,抗议活动蔓延至首都德黑兰。也有不少民众走上街头,声援政府。截止31日夜,首都德黑兰抗议活动基本平息,社会秩序基本稳定,但仍有大量警察在德黑兰街头巡逻。

小鸟不请自来 达美航空客机被迫返航

达美航空一架客机日前被迫返航,罪魁祸首是一只不请自来的小鸟。

据美国媒体2017年12月31日报道,达美航空1943号航班美东时间30日上午11时从底特律飞往亚特兰大。起飞后约1小时,机长宣布驾驶舱内出现不速之客——一只小鸟,出于安全考虑,避免潜在的混乱,客机被迫返回底特律机场。

实际上,在登机过程中,这只小鸟已被机组人员发现,但经过1个多小时的找寻未发现其踪迹,机长随后决定按计划起飞。飞行途中,小鸟再度现身,机长无奈通知乘客,“它又回来了”。

返回底特律后,机组人员终于设法将小鸟捕获,并将其放生。达美航空没有明确这只鸟的种类,但有乘客说肇事者是麻雀或蜂鸟。

美国丹佛附近发生枪击事件 致1死6伤

美国科罗拉多州丹佛附近当地时间2017年12月31日清晨发生枪击事件,1名警员中枪身亡,另有4名警员和2名平民受枪伤。警方说枪手已被击毙。当地警方说,当天清晨5时13分,警方接到报警后前往距丹佛约26公里处公寓处理一起家庭纠纷时遭遇枪击事件。警方在推特账户证实,枪击事件中,5名警员中枪,其中一名警

员已身亡,另有两名平民中枪。

警方说,枪手“被击中,已死亡,不再造成威胁”。

警方警告民众不要靠近这一区域,并通知枪击事件发生地点附近民众躲避起来,远离窗户和房屋外墙。警方还在距事发地4公里处设立了紧急避难所。

事件原因目前仍在调查中。(以上均据新华社)

开年世界经济新洞察 迈向“轻现金社会”

“轻现金社会”正悄然而至!从理论概念到实际生活,“轻现金社会”正在改变世界。观察家认为,随着电子支付急速发展,现金支付在交易中的比重不断降低,经济学家构想的“轻现金社会”已触手可及。

哈佛大学教授肯尼斯·罗格夫在其最近出版的《现金的诅咒》一书中描绘了这样的未来:20美元以上的大额纸币被废除,大额支付全部利用手机和银行卡完成;小额货币被铸造成硬币,将无限期存续下去。

金融科技的迅猛发展,令纸币这种已有千年历史的交易媒介,在21世纪初遭遇巨大挑战。波士顿咨询公司最新研究报告称,过去两年已成为全球支付行业发展的分水岭,预计到2020年,电子交易将占全球交易总规模的20%。

移动支付 引领“去现金化”新浪潮

在街头买一串糖葫芦也能扫码支付如今在中国已不是新闻。据互联网研究机构易观统计,2017年第三季度,中国第三方移动支付交易规模已达约29.5万亿元人民币,同比大幅增长226.2%。而在仅仅数年前,这一数字还接近于零。

全球知名咨询公司麦肯锡最近发布的一份报告指出,中国已成为全球最大移动支付市场,2016年移动支付交易额相当于美国的11倍。而据调研公司益普索的一项问卷调查,26%的中国受访者表示出门只带不超过100元人民币的现金,14%的人已不再携带任何现金。

在欧洲首个发行纸币的国家瑞典,如今从购物、缴纳账单税费到公共交通购票,人们几乎都通过电子支付来实现。其中,手机应用成为近年来最流行的电子支付手段之一。瑞典央行数据显示,目前该国仅有20%的交易是用现金完成的。

2017年,巴西通过非现金支付方式完成的商品交易数量预计首次超过使用现金支付的数量。巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说,以前在巴西,纸币和支票是最重要的支付手段,但现在已逐步让位于电子支付。虽然目前巴西大部分电子交易仍然通过电脑进行,但未来将逐步被手机应用取代。

即使在印度这样的传统现金社会,“去现金化”也在移动支付的推动下快速发展。号称“印度版支付宝”的Paytm去年用户数超过2亿,一跃成为全球第三大电子钱包,仅次于中国的支付宝和微信支付。

专家表示,在“去现金化”过程中,发达经济体的路径大都是从纸币到信用卡再到移动支付,而信用卡普及率仍不高的中国,基本跳过了信用卡环节,直接进入移动支付阶段。并且,中国的跨越式发展模式正在成为其他国家借鉴的榜样。

支付革命 自下而上的“去现金化”动力

分析人士认为,推动“去现金化”发展的一个重要动力,是消费者、企业和政府都能从这一变革中受益。

对消费者而言,“去现金化”意味着交易成本减少效率提高、遭遇抢劫和盗窃几率下降。对企业来说,可以大幅降低管理成本、节约人工开支及提升销售业绩。对政府来说,除能降低社会管理成本、打压地下经济及减少犯罪外,“去现金化”的最大益处还在于支付方式变革给经济带来的“催化剂”效应,如劳动生产率的提升、就业岗位的增加以及更为繁荣的经济。

维萨卡公司对全球100个主要城市的研究表明,如果能大规模普及电子支付,这些城市每年的直接收益将高达4700亿美元。并且,“去现金化”所带来的“催化剂”效



应,将在未来15年内令这些城市的经济扩张12万亿美元。

正因如此,减少现金在经济活动中的作用成为越来越多国家制定经济政策时的重点考量之一。

专家指出,以支付宝、微信支付、苹果支付等为代表的支付革命,和电子商务、共享出行等互联网经济结合,在短短数年内令“去现金化”获得了强大的自下而上发展动能。

全球支付平台公司Earthport公司首席执行官汉克·乌贝罗伊认为,以微信、支付宝为代表的中国移动支付革命,其最大特征是速度。新技术令以往需要数十年时间才有可能实现的电子支付转型、普惠金融等目标,有可能在短期内加速实现。

联合国贸易和发展会议近日发布报告预测,在不久的将来,人们将通过手机支付来完成各种商品和服务交易,信用卡的使用频率将下降。

艾瑞咨询甚至预测,未来,随着金融科技与移动支付加速结合,生物识别支付将取代手机扫描支付,成为推动“去现金化”进程的主力。

迈向“轻现金” 而非“无现金”

罗格夫认为,尽管现金在未来交易中的比重将不断降低,但即便按照最极端的